ГОСУДАРСТВЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ

«Гомельский государственный профессионально-технический колледж народных художественных промыслов»
ПРЕЗЕНТАЦИЯ ЛИЧНОСТИ 

ИЛИ 

БЕСЕДА О НРАВСТВЕННОЙ 
КУЛЬТУРЕ

ВНЕКЛАССНОЕ МЕРОПРИЯТИЕ

Подготовила:

Зам. директора по УВР 

Шашарук Е.Н.
Гомель

2011г.

Мероприятие в рамках спецкурса

«Я и мой внутренний мир»

Работа велась по следующим темам:

1. “Я” внутри меня.

2. Добро и зло - всегда рядом, всегда вместе?!

3. Кому и что я должен и обязан.

4. Честь и достоинство. Могут ли они устареть?

5. Совесть. Нужна ли она?

6. Я сам могу переделать себя. 
Сегодня на общее обозрение мы выставляем тему, которая беспокоит наше общество и попытаемся разобраться  на чём же держится окружающий мир, попытаемся  выяснить своё отношение к совести, к долгу, ответственности.

Презентация личности или этическая беседа о нравственной 
культуре. Составление правил нравственного поведения.

Цель: 

Вызвать интерес учащихся к самим себе и к своим товарищам.

Задачи:

дать общее понятие о нравственных правилах, регулирующих отношения между людьми

 разработать неписаные правила чести и достоинства, выработанные стихийно в среде некоторых компаний.

проследить соотношение между нравственными требованиями человека и религиозными заповедями;

 определить степень выполнения нравственных норм и их форм (правила, заповеди, законы, обычаи, кодексы);

 выявить степень понимания учащимися основных понятий нравственности, характеризующих отношения между людьми;

Ход занятия:

Актуальность проблемы воспитания чувства совести, нравственности, добродетели у подрастающего  продиктована теми социально - экономическими изменениями, которые произошли в нашем обществе в связи с вступлением в рыночные отношения. 

Для современной ситуации характерны разворачивание процесса разрушения традиционной для славян  системы ценностей, падение нравственности, рост потребительских настроений среди подрастающего поколения, которое не может правильно сориентироваться в потоке информации, обрушивающейся на него всевозможными средствами: телевидением, радио, прессой и др. 

Для многих детей стало невозможно приобщиться к различным ранее доступным формам обучения, т.к. сократилось число учебных учреждений базового и дополнительного образования, многие услуги стали платными, увеличился рост социального сиротства и проявлений жестокого обращения с детьми. Эти социальные проблемы негативно отразились на духовно-нравственном развитии детей.

Перемены, происходящие в человеческом сознании, несомненно должны отразиться и в жизни учреждений, несущих светлое , доброе , вечное, т. е. образование.   

Перед педагогами  сейчас стоит задача возрождения у подрастающего поколения духовно-нравственных идеалов. Современные ученые-педагоги с обеспокоенностью пишут о том, что у части молодежи имеет место сужение субъективно-духовного пространства, переживание состояния нравственного кризиса, возникновение противоречий с внешним миром.

Полное или частичное отсутствие  важнейших механизмов нравственных отношений человека к окружающему миру и к самому себе,  представления о добродетели, чувстве совести, стыда и др. вызывает беспокойство в нашем обществе.

Одним из важнейших критериев нравственности является совесть. 

Анализ предварительного  анкетирования  позволил сделать вывод о том, что учащиеся затрудняются дать определение чувству совести, что говорит о сложности понимания данного чувства.

Наша беседа выбрана для данной аудитории не случайно, она обусловлена рядом причин:

· во-первых, данный возраст - это время выработки собственных взглядов и убеждений, формирования мировоззрения;

· во-вторых, - это возраст поисков самоопределения;

· в-третьих, - высокий уровень самосознания, в свою очередь, приводит к самовоспитанию.

Разминка:

Итак, формирование мировоззрения, самостоятельности суждений, повышения требовательности к моральному облику человека, формирование самооценки, стремление к самовоспитанию - вот те новообразования, которые переполняют  душу молодого человека.

Итак, чтобы беседа заладилась, я предлагаю разминку .

Наша разминка называется «недописанный тезис».

Все тезисы перед Вами и для Вас сейчас минута для раздумья, чтобы закончить тезис. После чего каждый попробует привести доказательства своей мысли.

Тезисы:

Быть человеком – значит…

Самое главное в жизни -…

Чтобы иметь друзей, надо…

Нельзя позволять оскорблять себя, ведь…

Наивысшая ценность для человека -…

Учащиеся зачитывают продолженные тезисы.

Сегодня мы будем анализировать и рассуждать:

 “Что означает путь к самому себе? 

Достоинство и честь - могут ли они устареть?

 Кому и что я должен и обязан?  - вот те вопросы, которые вынесены сегодня на общее обозрение.

Что же определяет нравственно-духовное состояние личности?

Для начала мы выясним происхождение нравственно-духовного состояния личности и определим откуда это понятие берёт свои корни. Для этого мы обратимся к священному первоисточнику…….

Час общения.

«Аукцион знаний»

На аукционе знаний платой служат варианты ответов на вопросы.

После каждого правильного ответа ведущий считает до трёх. Если до отсчёта «3» даётся следующий правильный ответ аукцион продолжается. Правильный ответ фиксируется ударом молотка. Победителе считается автор последнего правильного ответа. Победителю поощрительный приз.

Сегодня на занятии мы должны разработать неписаные правила чести и достоинства, например  выработанные стихийно в среде некоторых микрогрупп, т.е. Кодекс общечеловеческих правил.

Мысли, которые у нас появлялись в течение занятия мы будем записывать на доске, чтобы по окончанию занятия выйти к общему обсуждению.

Домашнее задание:

В качестве д\з учащимся нужно было составить план по самовоспитанию или определить 10 требований к самому себе.

Учащиеся зачитывают свои требования (планы)

Для того чтобы закрепить и ещё раз проверить  уже сформировавшееся мнение я предлагаю игру по формированию и воспитанию нравственных качеств личности. 

Задание: 

Распределить в две колонки свои недостатки и достоинства.

= лень



=отзывчивость

 
 К наиболее распространенным недостаткам учащиеся относится: лживость, корыстность, бессовестность, хамство, лень.

К достоинствам: целеустремленность, старательность, рационализм, жизнерадостность

 Таким образом, мы заполнили индивидуальные программы по формированию совести, в которых  четко и ясно видно, над какими качествами надо работать более целеустремлённо.

Закрепление:

Работа над предлагаемыми вопросами:

 1. Мой жизненный путь: каковы мои успехи и неудачи?

2. Мои конфликты (внешние). В чем состоят мои конфликты с окружающим миром ? Чем я их объясняю?

3. Мои конфликты (внутренние). В чем состоят мои конфликты с самим собой? Чем я их объясняю?

4. Мои дружеские связи: с кем я дружу? Почему?

5.Мои  представления о нравственном идеале. Какие они?

В  истории человечества существовало много разных ценностей и идеалов. Наиболее значимые, проверенные временем, запечатлены в религиозной морали, которая, на наш взгляд, является фундаментом всей нравственности человека. 

Анализ Нагорной проповеди.

Особо остановились на Золотом правиле нравственности: “Как хотите, чтобы с вами поступали люди, так поступайте и вы с ними”.

Отрывок из ответа учащейся:

 “.. Поступать надо по совести всегда, тогда не будет зла, тогда не надо ни за что сделанное стыдиться”.

Из Нагорной проповеди выделили нравственные нормы: 

- накорми голодных,

- не оскорбляй людей, 

- не гневайся на людей напрасно, 

- мирись с теми, с кем поссорился, 

- твори милостыню, не подчеркивая этого,

-  замечай свои недостатки, 

- оценивай людей не по словам, а по их делам.

Ребята пришли к выводу, что “это простые нравственные нормы поведения человека, соблюдать которые трудно, хотя они просты. Но их соблюдение поможет избежать мук совести, угрызений совести”.

Рассмотрели притчу о блудном сыне. Ребятам сразу был задан вопрос об идее притчи. Сначала они ответили, что эта притча о всепрощении, но после размышлений мы пришли к выводу, что она не о всепрощении, а о великодушии, что в ней звучит призыв к великодушию, к прощению людей, которые искренне раскаялись за недостойные поступки в прошлом и встали на путь исправления. После этой беседы мы попросили ребят дописать нравственный идеал человека. 

В конце занятия группу  разделили на группы по 7-8  человек и каждой группе дали задание составить кодекс нравственных идеалов и нравственные правила людей.

Нравственные правила людей и кодекс нравственных идеалов как результат работы. 

Нравственные правила людей:

1. Необходимо быть великодушным с людьми.

2. Всегда и во всем слушайся свою совесть и делай так, как она велит.

3. Не будь злопамятным, умей прощать.

4. Уважай мнение другого, даже если ты с ним не согласен.

5. Всегда поступай так, как хочешь, чтобы поступали с тобой.

6. Заботься о всех живых : и о людях, и о животных, только тогда сможешь быть добрым.

7. Старайся не нарушать библейские заповеди.

8. Не психуй, не капризничай, от этого легче не станет, а делай так, как положено.

9. Будь честным не только с людьми, но и в отношении к самому себе, в первую очередь.

Кодекс нравственных идеалов:

1. Гуманное отношение к людям.

2. Никогда не стремись сделать что-либо с выгодой для себя.

3. Сначала думай о людях, а потом о себе.

4. Соблюдение заповедей Христа.

5. Если делать что-то, то делать на совесть.

6. Не проходи мимо нуждающихся в твоей помощи. Помоги, чем можешь.

7. Будь справедливым по отношению ко всем.

8. Не обижай никого ни словом, ни даже взглядом.

9. Уважай старших, а родителей люби и заботься о них.

10. Все отношения с людьми строй только на доверии.

11. Делай людям добро, и оно вернется к тебе.
